

## Отзыв

научного консультанта

Шиловой Ольги Николаевны

о соискателе ученой степени доктора педагогических наук  
по специальности 13.00.01 – «Общая педагогика, история педагогики и  
образования»

Патаракине Евгении Дмитриевиче

Соискатель ученой степени – Патаракин Евгений Дмитриевич – кандидат педагогических наук, известный исследователь проблем развития сетевой деятельности в образовании и инициатор всероссийских и региональных сетевых образовательных проектов. Е.Д. Патаракин исследует проблемы использования сетей в образовании более двадцати лет, а в последнее десятилетие активно проводит исследования и публикует научные труды в области педагогического дизайна совместной сетевой деятельности.

Благодаря целеустремленности, упорному труду, настойчивости, умению выстраивать логику научного исследования, аргументировано представлять свою позицию в научных дискуссиях, требовательности к качеству своей работы, участию в работе международных и всероссийских проектах и конференциях, ему удалось выполнить серьезную работу по становлению нового направления развития педагогического дизайна, а именно, педагогического дизайна совместной сетевой деятельности субъектов образования.

За период проведения исследования Е.Д. Патаракиным тщательно проанализирован зарубежный и отечественный опыт по изучаемой проблеме, проведен длительный и широчайший по своему охвату педагогический эксперимент.

Докторская диссертация «Педагогический дизайн совместной сетевой деятельности субъектов образования» выполнена как самостоятельное завершенное целостное научно-обоснованное и достоверное исследование, доказывающее научно-методологическое и практическое значение педагогического дизайна социотехнических систем совместной деятельности для модернизации образования и придания ему действительно инновационного характера.

Высокая актуальность исследования связана с яркой потребностью педагогической науки и практики во взаимодействии с другими областями знаний и освоения педагогикой новых трансдисциплинарных понятий (сеть, дизайн), которые обладают наибольшим объясняющим потенциалом по отношению к системам различного типа, включая и педагогические системы.

В ходе исследования Е.Д. Патаракин очень убедительно и непротиворечиво обосновал методологически подходы к организации и содержанию совместной сетевой деятельности субъектов образования, раскрыл теоретические положения по реализации выбранных подходов к решению данной научной проблемы.

Отличительной чертой исследовательской деятельности Е.Д. Патаракина является подлинное научное творчество. Им разработаны новые методы и средства исследования сетевой деятельности в образовании, имеющие ярко выраженный педагогический смысл. Автору прекрасно удалось преодолеть традиционную описательность педагогических моделей, предложенные им модели совместной сетевой деятельности выступают в качестве инструментов исследования, сценариев деятельности с понятной педагогической целью.

Помимо творчества Евгения Дмитриевича Патаракина отличают высокая инициативность, увлеченность работой, развитое чувство ответственности и высокая мотивация к научно-исследовательской деятельности. Он очень требовательно относится к результатам своей научной деятельности, внимателен к любым предложениям относительно исследуемой проблемы, открыт к обсуждению с коллегами возникающих вопросов и идей.

Е.Д. Патаракиным опубликовано более 60 трудов по теме исследования, среди которых монографии, в том числе, изданные за рубежом, научные статьи в журналах, индексируемых в базах Web of Science и Scopus.

Евгений Дмитриевич Патаракин отзывчив, доброжелателен, открыт сотрудничеству, активно представлен в сети Интернет, пользуется большим уважением коллег.

Считаю, что проведенное исследование вносит существенный вклад в развитие педагогической науки и практики, способствует их взаимосвязанному инновационному развитию. Патаракин Евгений Дмитриевич достоин присуждения ему ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.01 – «Общая педагогика, история педагогики и образования».

14 мая 2015 г.

Научный консультант,  
ведущий научный сотрудник  
ФГБНУ ИПООВ РАО  
(191119, г. Санкт-Петербург, ул. Черняховского, д.2)  
доктор педагогических наук,  
(специальность 13.00.08), профессор  
+79218765032 [olgashilova@gmail.com](mailto:olgashilova@gmail.com)

 О.Н. Шилова

**Подпись руки** *Шиловой О.Н.*  
**заверяю**

Директор  
федерального государственного бюджетного  
научного учреждения  
«Институт педагогического образования и  
образования взрослых  
Российской академии образования»



И.И. Соколова